

# 助推区域高端绿色发展 知识产权揭开新篇章

## ——石景山区国家知识产权试点城市建设巡礼

为深入实施国家知识产权战略,推动知识产权强国建设,充分发挥知识产权在驱动城市创新发展中的重要作用,国家知识产权局从2005年起开展国家级知识产权试点、示范城市评定工作。2013年8月,我区经国家知识产权局批准,成为全市第三个国家知识产权试点城市,在近期举行的试点城市的验收考核中,我区高分通过验收,进入争创“国家知识产权示范城市”的序列。试点开展以来,我区知识产权工作以“全面深度转型、高端绿色发展”为引领,从知识产权的创造、运用、管理、保护和服务五个方面着手,以“知识产权领航工程”为突破,积极推进国家知识产权试点城市建设,知识产权事业蓬勃发展,知识产权驱动经济转型发展取得了新的成效。

### 一、知识产权事业蓬勃发展,亮点纷呈

(一)知识产权管理有特色。一是在全市率先实行“三位一体”工作体制,科委、知识产权局、园区管委会合署办公,将知识产权与区域的科技创新、产业促进、企业发展紧密结合,全员60人协同联动,使知识产权工作着力点更加突出、抓手更加有效。二是区委区政府高度重视,明确将知识产权指标纳入每年的政府折子工程,进入绩效评价体系,写入政府工作报告。三是在全市率先推行联席会议制度,吸纳知识产权各环节相关单位加入,形成区域特有的政府引导、企业主体、市场化运作、社会资本广泛参与的知识产权工作模式。在全市知识产权综合评价中,我区知识产权管理和连续多年进入前三名。

(二)知识产权创新有活力。一是市区两级政策资源高效联动,对企业专利授权、成果转化、标准、商标给予奖励,三年累计拨付资金1000万元,获得市级奖励资金600万元。二是抓住人才关键要素,引进来自斯坦福、耶鲁、麻省理工学院200多名高端人才,激励其创新、创意活力,为知识产权创造提供智力保障。三是知识产权创造成效初显。试点以来我区专利申请、授权数量快速增长,累计专利申请7716件,累计授权4440件,其中2014年专利申请增长率和2015年专利授权增长率分别达到44.4%和65%,分列全市的第二和第三,万人发明专利拥有量达到了29件。2015年我区知识产权创造在全市知识产权综合评估中排名首次进入前五。

(三)知识产权运用有成效。一是推进“国家专利产业化试点基地”和“北京市战略性新兴产业成果转化基地”建设。通过转化奖励、需求对接等措施促进国家无线电检测中心、航天测控、东土科技等一批企业专利成果就地转化,形成创新产品应用于APEC场馆、高速铁路、城市交通监控等国家重点工程;二是金融服务助力知识产权成果商用化。推进知识产权金融服务,举办知识产权金融培训和融资对接会等各类活动20余次,通过利息补贴等方式鼓励企业开展知识产权质押融资,引导金融机构对拥有核心知识产权的产业化项目融资给予增信,首融汇、德能恒信等多家企业通过知识产权增信获得信贷超过一亿元,实现了知识产权的金融价值,促进了知识产权成果商用化。三是技术合同交易持续活跃。2015年技术交易额达到48.5亿,连续多年实现较快增长,其中中铁建、金山网络、完美世界等龙头企业技术成果向周边省市年输出额超过3亿元,体现了在高端的科技创新驱动体系下,我区创新能力的提升和对外辐射带动能力的增强。

(四)知识产权保护有力度。一是强化专利行政执法。我区与市知局签署北京市专利行政执法委托协议,主动出击,加强各类商场、超市、药店等流通领域的检查执法,

三年来累计查处侵犯他人专利的案件进行51件,有效地维护了我区经济社会秩序,我区执法队伍已成为全市专利执法的重要力量。二是公检法协同联动。加强联席会议成员单位特别是与公检法系统的联动机制,与法院就辖区内知识产权案件定期沟通,连续6年召开案件通报会,沟通、分析我区知识产权案件情况、特点、趋势、防控措施。三是注重普法宣传。举办知识产权案件巡回审判,以本企业有代表性的知识产权案件为题材,对企业在知识产权维权或应诉过程中应注意的问题进行分析讲解,有效提高企业知识产权维权意识和维权技能,指导企业规范企业知识产权管理。

(五)知识产权服务有抓手。一是常规服务成网络。在原有“1+X”的知识产权保护服务模式上,我区不断延伸知识产权服务触角,组织华海科技孵化器、古城中小科技企业基地认定成为全市12330工作站,将我区第一家创客空间列入联系点,以“12330”知识产权保护服务为主线,我区联席会+分中心+工作站+联系点(“1会1中心,4站1个点”)的知识产权服务网络基本形成。二是专项服务促发展。聚焦市局资源,针对文化创意产业知识产权共性问题,选取猎豹移动、银河长兴等公司开展数字动漫产业知识产权专项援助服务,指导企业制定知识产权发展战略,建立知识产权工作体系,重点企业专利申请量短时间内快速增长。专项援助服务获北京市12330中心“服务区域发展奖”。

### 二、知识产权助力经济高端绿色发展,价值凸显

在试点工作推进的过程中,我们始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为出发点,2014年,我区与市局联合实施了“知识产权领航工程”,通过十二个专项的实施,探索出了一条知识产权引领企业创新发展、支撑园区高端绿色发展、带动产业高端融合发展的特色之路。

(一)知识产权成为企业创新发展的发动机。以专利、商标、版权、著作权、标准等知识产权要素为依托一批企业实现了跨越式发展。一是优势企业快速增加。新增猎豹移动、航天测控等市知识产权示范企业4家,6家企业进入评审,新增试点企业71家,总数分别达到11家和203家,东土科技成为园区首家主导国际标准制定的企业,阿尔西认定成为首批国家知识产权优势企业,猎豹移动、可牛成为中关村知识产权领军企业。一批知识产权优势企业增强了我区企业创新发展的活力。二是创新产品不断涌现。一批拥有自主知识产权的科技产品、原创文化作品如雨后春笋般涌现,以自主知识产权为核心支撑的产品附加值得以提高,企业市场地位得以强化。伏尔特高精密封液器依托血液分离系列专利技术获“国家重点新产品”称号,成为引领国内输液器市场的主流产品,公司实现香港上市。易华录公司依托“一种即时发现快速路拥堵引发点的方法和系统”等核心专利技术,开发出交通信息采集系列产品、交通控制类产品,广泛应用于全国多个城市智能交通项目,并成功中标合同总金额30亿元的巴基斯坦伊斯兰堡智能交通项目,有效支撑了企业智慧城市发展战略。

(二)知识产权成为园区高端绿色发展的加速器。以知识产权为创新驱动源动力中关村石景山园经济发展不断提质增效,实现了一流发展、高端绿色发展。一是总量持续快速增长。在中铁建电气化局、sohu畅游、猎豹移动等一批知识产权优势企业的支撑下,2013年园区收入突破千亿,2014、2015年连续快速增长,达到全年收入达到1600



亿,税收66亿。二是质量不断提升。一批知识产权的创造、转化、应用实现了园区发展由投资驱动、要素驱动向创新驱动的转变,经济发展的质量和效益领跑中关村。2013年起,市政府通过地均、人均的产出率来考核产业园区发展质量,石景山园连续三年成绩突出,2015年地均产出率达99亿元/平方公里,高于中关村平均水平32亿元;人均产出达到209万元/人,高于中关村平均水平41.6万元。

(三)知识产权成为产业高端融合发展的助推器。以知识产权为引领,高新技术、文化创意、科技金融产业高端融合发展,高端服务业为主导产业体系初步形成。一是以专利为核心支撑的高新技术产业快速发展,服务化显现。试点期新认定国家高新技术企业379家,占全部高新技术企业的80%。2014年高新技术产业收入突破1000亿元,2015年达到1200亿。以知识产权代理、价值评估业、金融、咨询等知识产权服务业为代表的高技术服务业成为高新技术产业的新兴力量。二是以版权、著作权为核心支撑的文化创意产业特色发展。每年新增文化创意产业版权、软件著作权数量接近3000件。以搜狐畅游、暴风科技、华录百纳、丽贝亚等为代表的动漫游戏、影视文化、创意设计产业发展迅猛。2014年文化创意产业收入300亿元,其中动漫游戏产值占北京市一半,2015年实现收入330亿。华录百纳原创影视作品《媳妇的美好时代》、《双面胶》等产品在海外多个国家热播,得到习近平主席的肯定,成为中外文化交流的名片。三是科技与金融深度融合,科技金融产业迅速崛起。围绕互联网金融、保险产业链,以专利技术、标准、软著为核心部署创新链,完善金融链,催生金融保险新业态新模式,易宝支付、91金融等企业通过云计算、大数据等技术与金融业务的融合,开创了“信息科技+金融创新”模式,推出“跨境结算支付平台”、“金融超市”等产品。2014年,科技金融产业实现收入180亿元,同比增长超过30%,2015年科技金融产业实现收入200亿。

### 三、下一步工作

(一)高标准启动“十三五”规划,争创国家级示范城区。以《区知识产权十三五规划》引领为全面启动各项工作任务,为十三五时期知识产权事业发展再上新台阶做好顶层设计,提前谋划、提前布局,形成良好开端。同时认真梳理试点经验和试点成效,全力争创“全国知识产权示范城市”,打造创新发展城市新名片,营造创新驱动的发展环境。

(二)全面提升知识产权综合实力,实现知识产权强区。在管理上,加强联席会各成员单位间的协同联动,根据职能形成司法保护节点、行政监管节点和服务促进节点,提

升知识产权管理工作效能。在创造上,加快构建以企业为主体的知识产权联合体,加大资助力度,引导、鼓励、规范企业专利申请行为,激发企业的创造热情。区域专利申请量和万人发明专利拥有量指标实现新的突破。在运用上,跟踪对接“一平台两基金”,即“区科技成果转化应用平台”、区科技成果转化基金和北京市专利运营基金,促进知识产权成果推广与转化。在保护上,强化行政执法与刑事司法衔接工作,建立完善司法保护与行政保护互为补充、相互协作的知识产权保护工作机制,积极开展专利行政执法,案件数量实现新的突破。在服务上,培育知识产权服务新兴业态,推进完善与投资、信贷、担保、典当、证券、保险等工作领域相结合的知识产权金融服务机制,推动知识产权金融服务新产品开发。

### 四、领导寄语

北京市知识产权局巡视员王淑贤:一是要做好准备创建国家知识产权示范城市,以示范城市的要求做好各项工作;二是要积极开展“专利导航工程”,选择符合区域经济产业定位的重点产业和朝阳产业开展专利导航试点,带动产业的快速发展;三是积极开展知识产权金融工作,以知识产权为质押进行融资,创新融资产品,提升知识产权金融服务的水平,实现知识产权资本化的新模式。

石景山区人民政府副区长司马红:一是在市局的指导下我区要成功进入“国家知识产权示范城市”,进一步提升我区知识产权事业发展水平,优化我区创新发展环境;二是要在知识产权为增值要素的企业、产业、区域发展三个方面进行增值,强化知识产权融资等功能,并且增值要向现代金融、商务服务和旅游休闲产业上辐射,全面带动我区区域经济转型发展;三是要积极争取国家、市级资源,积极开展“专利导航试点区”建设,选择符合我区经济产业定位的重点产业开展专利导航试点,带动产业的快速发展,使知识产权进一步引领我区经济转型升级。

